各位家長、老師:

大家好!首先,衷心感謝各位家長撥冗出席今年度的家職會及家長日。我是施校長。今天真的很開心,能夠見到不少家長來到高福耀紀念學校。疫情的影響令我們少了人與人之間的接觸,所以我們要好好珍惜復常的日子。我在這裡給大家說說我的三個重視:

第一,我很重視家長的角色。在我的教育理念裡,家長是第一教育者(primary educator),這個角色比起教師、治療師都更加重要。何謂 primary educator,意思是孩子成長過程裡,最重要而最直接的教育者。試想想無論老師有多專業,治療師有多厲害,都只能是孩子生命裡的過客,唯獨家長是傾盡一生時間無怨無悔地陪伴孩子成長。這份愛,很值得我們作為教者醫者的尊重。

第二,我很重視家長的聲音。本地、海外無數的研究指出有效而衷誠的家校合作 是幫助孩子成長最有效的法門。每一位家長跟孩子的相處,對孩子的了解,都比 我們當教師、治療師的都多而且深刻。孩子的需要,孩子的變化,家長的觀察往 往都很敏銳。只要教師、治療師和家長能衷誠的溝通,可以幫助學校制訂更理想 的引導式教育個別方案,從而讓孩子健康成長。

第三,我很重視家長的權益。記得許多年前,特殊教育幾乎是無人問津。從兩次的史無前例的司法覆核,贏得了廣大市民的關注。一次是 2009 年為智障學生爭取完成新高中的權利(民間稱之為「18 歲有書讀」運動)。這一案件從 2009 年 6 月家長呈交狀書至同年 8 月底法庭宣判,為時兩個多月;另一次是 2011 年為智障學生爭取外籍英語教師案件。當時法庭依一般程序處理,從 2011 年 10 月家長呈交狀書至 2016 年 8 月法庭宣判,經歷了五載寒暑。家長堅毅不屈的精神造就了今天的成果。共融的路漫長,我相信未來還很需要家長的力量。

最後,校長衷心祝福各位家長與孩子能就今天一連串的講座活動有所得著,並祝 學校舉辦的活動一切順利。謝謝!